藏山雷学秘本】 奇门返璞(一)

【引子】博主黄景泓认为:【藏山雷学秘本】奇门返璞,对奇门的阐述比较精到、 准确,很有参考价值,博主将陆续公布,供各位同好赏析。 [一]

奇门遁甲是古传"三式"之一,其名称、来源说法极多,但大多都喜托于神话。

在各类说法中以《奇门原始》之说较为中肯: "是书谓之造宅三白之法,生自都 天撼龙经八十一论。太乙、紫微、九总、八卦者,天地之骨髓,星斗之枢机。八 卦互变而及於无穷,五行推移而应乎尽。以九星为之九总,以八门为之八卦,上 可补大地不全之化,下可以助君王不及之力。"

《符应经》指出: "六甲者,十干之首也,及太乙人君之象,为天之贵神,统领诸干,至尊至贵,常隐於六仪之下。"所以叫做遁甲。也有书称甲干是隐於戊土之中,本书也正取此义。

从象数学上来讲, "甲"为震宫,因震之象为神、为帝,是以"甲"有至尊至贵的称号。

 $\Gamma = 1$

关於奇门遁甲,我们首先得澄清这样一类问题:即,奇门遁甲是用来作什么的? 其功用是什么?它的功用是什么机制在起决定性的作用?

首先谈奇门遁甲的功用。

择吉和占验在奇门遁甲中是有偏重的。年奇门、月奇门、日奇门主要是择吉,时奇门则主要为占验且兼顾择吉。择吉和占验是不能截然分开的。因为它们都属预测,而预测的趋吉避凶功能就包括了择吉和占验,只是在具体预测门类中有所侧重。

尽管我们古代预测的术数分支五花八门,但概括起来可分为两大类:一类是"定数预置巧合预测系统",另一类是"临机巧合预测系统"。这种分类法是从预测机制角度考察的,故在预测理论的研究中具有重要的参考价值。

这些预测的逻辑基础都离不开"任运巧合"。"任运巧合"不是偶然常规的"巧合",因它在某种条件下是一种必然现象,但它有不是我们常说的因果事件〔关於"任运巧合"的真实内涵可参看《金花左道》〕。

比如, "定数预置巧合预测系统", 预测者只要抓住"任运巧合"作逻辑起点, 并遵循一整套严密的"定数"理论模式依次推衍, 便可预测一个人或一件事长时 期内的发展变化。最典型的便是四柱命理,因为一个人的一生便由他出生的年、月、日、时决定了;然而,一个人出生的具体时间完全是一种"巧合",换言之对於万事万民、芸芸象生来说,某一个人的生辰八字都是一种"巧合"〔从宏观的角度看,任何易学预测都是临机巧合系统,本文则采用微观角度的说法〕。除四柱命理以外,紫微斗数、太乙式、奇门遁甲中的年奇门、月奇门、日奇门,等等,都属于"定数巧合预测系统"。

而所谓的"临机巧合系统",大都是一些中短期〔对於人的一生来说〕预测,这些预测的逻辑起点是由一些临机的预测操作导致的"巧合"——最典型的便是"六爻纳甲法"了。纳甲法的逻辑起点是求测者所摇出的某个卦象,而此卦象则是由一大张临机"巧合"网导致的。比如,此处我们可把"巧合"一词代之以"碰巧":某甲求测一件事,他碰巧在某年某月某日心血来潮希望求测,碰巧在某地遇见了某预测师,临机碰巧地摇出了某一卦象,还有可能此预测师精通梅花易、奇门遁甲、纳甲法等等,但碰巧他心血来潮地选用了纳甲法,碰巧预测时预测师受某种感应而参考了某一"外应",甚至预测师碰巧排错了卦象,这一张临机"巧合"的网我们还可以制得更大,总之,是一大堆临机"巧合"凑成了此次预测的逻辑起点〔故我们称之为"临机巧合预测系统",或称"随时定数系统"则更为确切〕。

此类预测术甚多,诸如卦理占、六爻纳甲、梅花易数、大六壬、诸葛神数、灵棋 经占、孔明卦、占梦、风占、声占、鸟占、甲壳占、诸葛马前课乃至抽签,都属 於"临机巧合预测系统"。

奇门遁甲中应用最广且被认为最神奇的便是时家奇门了。可时家奇门面临的第一大课题便是:它是"预置定数预测系统"还是"临机巧合预测系统"?这一问题十分重要,因为它关系到我们如何看待奇门遁甲预测中被看得十分重要的排宫、飞宫、定局、置闰和超神接气等预测操作问题。

如果说,时奇门是"定数巧合预测系统",那么上述操作至关重要,不能错一点;错一点就全功尽弃,正如四柱推命,生庚年月日时的四柱是不能错一字的,错一字全盘便错。

如果说,时奇门是临机巧合预测系统,那么上述操作便不是我们传统看法中的那么凛然不可侵犯了,因为临机系统最讲究的是"心易"、"活变"、"灵机"、"第六感觉"。

我们认为,时家奇门并非"定数巧合系统",而是不折不扣的"临机巧合系统",理由有五条;

其一、时家奇门预测的第一个操作就是定局,其常用的定局方法是:

- 1、取时定局:根据求测的具体年、月、日、时四天干,看其落到九宫何宫,按天地人三盘成局。
- 2、取向定局:根据求测者的住址方向和求测后落座的位置,或让其随意指出一个方向,看其落到何卦何宫,依此成局。

- 3、取数定局: 让求测者说出一个数字, 或是预测者看到某种事物的多少, 按天地人盘合成格局。
- 4、取色定局,按五行取色,或由求测者点明一种颜色,或求预测看到某种印象深的颜色并依色之五行配卦落宫定局。
- 5、信函定局: 以求测者写信的时间和寄信方向配卦落宫定局。

其实,上述方法还可变通;我们从这些方法可以明显看出,这是一种"临机巧合系统",它与"定数巧合系统"中的逻辑起点——相对固定的时间没有必然联系。

其二、即使是全部采用"时间定局法",那么同一时间〔年、月、日、时〕所成之格局吉凶也千变万化,因为还要根据所测之事而定"用神";事情不同则用神各异,格局之吉凶也随之而变,这与六爻纳甲法本质上没有任何区别。

其三、时家奇门还有〔当然年奇门、月奇门、日奇门也有,将另行论述〕排宫法和飞宫法的区别,且飞宫法亦有两种,一种是中五宫分寄坤艮二宫〔或四维宫〕的寄宫法,一种是陶真人所创造的不用寄宫之法。此三种方法对格局之吉凶判断标准基截然相反,这种现象是"定数系统"绝对不允许的。比如同一人的生辰日期,无论采用何种定数法预测,如四柱、紫微、铁版,从理论上讲大致的主要吉凶应当相同。而同一时间预测而各种方法中吉凶不定的现象在"临机系统"中却是十分合理的家常便饭,比如同测一事,定出相同的卦象,用梅花易法和六纳甲法所断之吉凶就不一定相同,甚至截然相反〔如八纯卦在梅花易中为"体用比和,凡事顺遂",而在六爻纳甲中却是"卦见六冲,凡事难成"〕。

其四、奇门遁甲把定局看得十分神圣,而定局之最根本的因素则是时间。这样一来,历法中的"置闰"就成了大难题。关于超神接气和置闰之说概括起来有两大派,一派是主张以甲己日定元需要置闰的"置闰派";另一种主张宗於节气、无需置闰的"无闰派";无闰派下又分两支,一支是拆补法,民间称之为拆补局,另一支是既不置闰,又不拆补,为茅山道士所创〔清初学者丁恺曾十分推崇茅山道士之说,曾对此详为注疏论说〕。

置闰派一直被奉为正宗,一些奇门遁甲书说:超接闰奇之法乃用奇之关键,万一不悟,则差之毫厘,谬於千里矣。照他们的说活,不知置闰和超神接气是一定测不准了。然而无闰之拆补局也一直在民间广为流传。况且,前人长期实践已经证明,即使是完全排错了盘子亦可能测得准,因为这正是"临机巧合系统"的典型特性之一〔比如六爻纳甲有卦身一说,有的用卦身,有的不同,都不会完全妨碍预测的准确性,置闰之说亦可作如是观。〕。

其五、"临机预测系统"中有"错有正应"之说,指的是偶然排错了卦,反而断准了,时家奇门预测中也常有此现象。"错有正应"和"外应"是"临机巧合预测系统"的典型特征之一,这进一步证明了我们的观点为是正确的。

比如, 奇行在《奇门遁甲局象断拆》一书中指出: "如错有正应现象, 本来不合逻辑, 十分荒谬, 但玄学竟也容许。比如用事起卦或排奇门, 本来排错了〔或来

查看完整版

付费下载

1 1 1

【百万古籍库】

https://www.fozhu920.com/list/

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.......



【中医】中华传统医学资料大全_15000本

针灸、擒拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100卷

唐、金、辽、宋、元、明、清800多位画家近6000多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100册

府志、区志、乡志、地理志...... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版,...



【国学】中华古籍库—32万册古籍书

32万册《中华古籍库》 【32万册影印古籍 + 20多亿字,带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

【更多】>> https://www.fozhu920.com/list/